

城市扬尘整治专项实施方案出台，施工单位受处罚将录入相关信息库

# 年底前基本消除秸秆露天焚烧

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈晓众）记者从市环保局获悉，宁波市城市扬尘整治专项实施方案和宁波市控制农村废气污染专项实施方案日前出台。根据实施方案，今后，施工单位因施工扬尘和建筑垃圾运输受到行政处罚的，将作为不良行为录入“宁波市建筑业管理信息网”，并予以公示；同时，对于控制秸秆焚烧不力的地区，相关部门将采取约谈等方式，督促地方政府落实禁止

焚烧的政策。

我市PM2.5污染源中，扬尘的“贡献率”约占11%，仅次于工业污染和机动车、船舶等移动源。宁波市城市扬尘整治专项实施方案要整治的城市扬尘包括两个方面，即建筑工地扬尘和道路扬尘。针对工地扬尘，方案要求实现工地扬尘治理的8个100%，包括施工现场沿工地四周设置连续围挡100%、外脚手架密目式安全网安装率100%、施工主要

道路硬化率100%、施工现场出场车辆冲洗设施及冲洗制度落实率100%等。

方案提出，要建立对违法违规企业的长效制约机制。施工单位因施工扬尘和建筑垃圾运输受到行政处罚的，将作为不良行为录入“宁波市建筑业管理信息网”，并予以公示。去年，全市各建设行政主管部门共检查工程3464个，签发整改通知书3616份、停工通知书437份，共将30家施工企业、20家监理企业列入全市重点

监管名单。

在道路扬尘方面，到今年年底，县以上城市建成区机械化清扫率达到50%；到2017年，机械化清扫率将超过75%。

农村废气同样不容忽视。按照要求，今年年底前我市将基本消除秸秆露天焚烧现象，秸秆综合利用率达到86%；到2017年年底，我市秸秆综合利用率在90%以上。

去年，我市对秸秆焚烧金鑫管理卫星遥感监测，共发现火点117

个，其中5月至7月以及10月为秸秆焚烧的高发期，占全年火点数的88.9%。焚烧火点区域分布主要集中在慈溪、奉化、宁海、鄞州和余姚，五个县（市）区火点数量约占全市的82.9%。

方案明确，在容易发生焚烧的季节，组织开展重点区域巡查和执法检查，发现焚烧现象，坚决制止并予以处罚。同时，对于控制秸秆焚烧不力的地区，将采取约谈等方式，督促地方政府落实禁止焚烧的政策。

每月5日推出“公益夜市”

## 江北搭建“闲暇公益”平台

本报讯（记者徐欣 江北记者站吴红波 实习生李祎）伴随着夜市Logo的诞生，昨日，由江北区委组织部主办的以传播公益正能量、搭建“闲暇公益”服务平台为宗旨的“公益夜市”在日湖畔正式启动。面塑技艺、香袋制作、金银彩绣、草编工艺……数百名周边居民冒着清风凉雨赶来助阵，一展特长。活动现场爱心涌动，各式各样的公益活动争相亮相。

据介绍，“公益夜市”将固定在每月5日推出。本次活动包括“百店汇爱”“公益随手捐”“公益我来买”“公益旗舰店”“微心愿我认领”“公益我服务”等六部分。活动推出公益产品义卖，设立公益旗舰店，线上线下双管齐下，便利市民参与公益活动。广大群众可以在夜市上购买物品奉献爱心，也可以在闲暇时浏览旗舰店网站购买。

夜市现场还设置了8个志愿服务

务摊点，不仅提供多个便民服务项目，还发放宣传折页，征集爱心店家，以便发动更多店家融入到江北的爱心洪流当中，形成分布全区的百家公益网点。

在现场看到，活动还发起了资金募集，主要是为3支由社区热心居民组成的“点滴义工服务队”，提供家政服务、家电维修的工具箱及相应的小配件，使其设置的“爱心缝补点”有必要的物资保障。

除公益项目对接、公益产品义卖，现场的“微心愿”发布认领吸引了更多普通党员群众参与。在舞台两侧的签字墙上显示着各种微心愿，等待着现场观众认领。来自飞扬旅行社的小文下班就与同事结伴来到这里，被现场氛围所感染，一下子就认领了去敬老院送服务、为外来工子弟捐赠新书包两个“微心愿”。

## 小学生义卖 捐赠百辆公共自行车



小学生在帮助护理公共自行车。  
（张燕 郁佳颖 摄）

### 宁波交通“两创”进行时 ——争创公交都市

本报讯（记者张燕 通讯员毛敏尔 郁佳颖）前天上午，海曙镇明中心小学实验校区，伴随着激情澎湃的乐曲，少先队员代表将大片火红的布幔徐徐掀开，一排佩戴着大红花的公共自行车齐刷刷亮相，现场响起热烈掌声。这是该校学生用义卖捐赠这种特别的方式，庆祝自己的毕业和成长，同时我市公共自行车红领巾实践基地在该校成立。

“每天早上出操时，总会听到老师在广播里播报雾霾指数。老师

告诉我们，如果这个指数过高，代表空气质量差，在室外活动就会影响健康，我们也就不能做早操锻炼身体，所以我们要提倡低碳生活、保护环境。”毕业生张诗焯说。“以前，爸爸妈妈外出办事总是开着车，自从有了公共自行车后，我们的生活方式改变了。如果路不远，一般会选择骑公共自行车出行。”一名小女孩忽闪着大眼睛稚声稚气地说。

孩子们纯真的感受和愿望，成为这次捐赠的动力，并得到了家长们的支持。今年“六一”节，镇明中心小学举行义卖等爱心活动，通

过义卖、捐赠和“雷锋行”系列活动，将所得的6.5万元用于购买100辆公共自行车，捐赠仪式后，孩子们在老师和嘉宾的帮助下，将部分自行车载入云霞路南网点的车桩上，成为全市首个公共自行车红领巾实践基地。今后该网点将由学校师生定期参与公共自行车的保洁志愿活动，并作为长期开展环保教育的宣传阵地。

记者从公共自行车公司了解到，

云霞路南网点紧邻海曙镇明中心小学实验校区大门，拥有20个锁止器，日均租还量140余辆次，最高时近200辆次，主要服务于学校教职工和附近居民。据悉，海曙镇明中心小学是继市计算机学会、荣安集团之后第三家捐赠公共自行车的爱心单位，也是全市首家建立实践基地的教育机构。

昨晚6时许，在日湖公园广场举行的江北区“公益夜市”的白沙街道义卖摊前挤满了购物献爱心的市民。

（徐文杰 尹荷燕 摄）

“随迁子女”在甬城越来越多，环境的变更、家长的忽视，这些孩子心理压力与日俱增，需要全社会来“心理护航”——

## 让异乡孩子的“生命底色”充满阳光

### “异乡情结”下孩子 精神“留守”

小欣去年离开家乡温州，跟着打工的父母到了宁波。“来到陌生的环境，也没有了从小一起长大的朋友。爸妈忙着工作，只能把自己关在屋里。”小欣说，她有点自卑，成绩一落千丈。

“以前，在老家读书，她成绩很不错，没想到她离我们近了，成绩却变差了。”小欣的父亲王师傅很担忧，他往自己身上找原因，“每天忙着赚钱，终于在宁波安了家。但是忽略了孩子的成长，加上我们夫妻没什么文化，不能辅导她。”王师傅到宁波后，先后从事过保洁、服务员等工作，现在在社区开了一家理发店谋生，“希望她能好好学习，考个大学。”憨厚老实的王师傅对女儿寄托了很高的期望。

像王师傅这样的困惑在外来务工人员当中普遍存在，由于他们自身文化水平有限、综合素质低，在对子女的教育方式上往往有失理性与科学。同时，不少家长过于注重孩子的成绩、升学率，对孩子期望很高，却忽略了综合素质能力的培养。

像王师傅这样的困惑在外来务工人员当中普遍存在，由于他们自身文化水平有限、综合素质低，在对子女的教育方式上往往有失理性与科学。同时，不少家长过于注重孩子的成绩、升学率，对孩子期望很高，却忽略了综合素质能力的培养。



办了两期，第三期也将于9月份正式启动。前几期通过对学生的团体辅导，帮助学生消除自卑的心理，建立良好的人际关系。“我们也有专业的心理咨询师，可以对‘随迁子女’进行一对一的沟通和交流，解决他们的困扰。”夏宇说。

海曙区关工委银发护航工作室也成立关爱民工子女项目，帮助家庭困难“随迁子女”实现小心愿，在校外辅导中解决他们在学习、心理、生活上的困难，为“随迁子女”提供学习实践和交流沟通的平台。

### 家长、全社会共同 “心理护航”

夏宇还强调了“随迁子女”家长的作用：“父母是子女的依靠，‘随迁子女’父母的关心和照顾能为孩子释放很大的压力。”

夏宇认为，大多数“随迁子女”的家长和学校联系偏少，让孩子在学习上有单枪匹马的失落感。家长应该带着孩子积极参加社区举办的一些讲座、亲子活动，同时与学校加强交流，及时参加家长会、交流座谈会等，多关注孩子的动态，从而能够及时了解孩子的心理状态，与孩子建立和谐的关系。

夏宇说，全社会应营造一种关爱“随迁子女”的氛围，“现在每到暑期，就有不少街道和社区成立‘小候鸟’关爱营，这让‘小候鸟’对宁波留下了很好的印象，对今后他们融入宁波的生活打下了很好的基础。”

**说说垃圾分类那些事儿**

## “分”是根本出路

路远

### 甬城 晨笔

分类，是按照事物的种类、等级或性质分别归类。人类生活离不开分类行为，矿产、粮食、药材等经过分类，才能生产、加工和利用。垃圾也不例外，分类是资源化的必要手段。1980年开始，日本就建立起一套近乎苛刻的垃圾分类制度，是垃圾分类做得最好的国家，瑞士、加拿大等国也严格实行垃圾分类。

就我国而言，改革开放30多年来，经济快速发展，城市生活垃圾增长近6倍，但回收利用率极低。据统计，我国每年约有300万吨废钢铁、600万吨废纸变成垃圾，无法回收利用。而我们经常随手丢弃的废干电池，每年有60多亿只，里面含有7万多吨锌、10万多吨二氧化锰。如果能对这些“垃圾”循环利用、变废为宝，不仅能减轻城市垃圾处理的压力，更能为社会节约资源、创造财富。

但由于没有垃圾分类，一些本可利用的“宝贝”，变得毫无价值，反而增加垃圾数量和处理难度，导致埋不胜埋（直接填埋，要占用土地资源），烧不胜烧（直接焚烧，要产生有毒气体），“垃圾围城”危机愈演愈烈，直接影响人们的生活质量和社会的可持续发展。

垃圾问题的根本出路在于分类处理、循环利用。这是对传统的垃圾收集处置方式的重大变革，是减量化、资源化的必然要求，是应对“垃圾围城”危机的最直接手段。是该让市民了解垃圾分类的必要性和紧迫性，知道垃圾分类的好处、了解垃圾分类的方法的时候了。

给我一个岗位 奉献一分余热

## 海曙两万余名党员 “一人一岗”

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员罗飞）“七一”当天，海曙区马园社区老党员舒国芳带领“好邻居帮帮团”的志愿者来到柳汀新村3幢陈赛珍家里，举行了一场“现场演唱会”，让因中风而失能的陈赛珍激动万分。

舒国芳带领的党员志愿者一个月一次上门，给陈赛珍按摩身体，读读当天的新闻，讲讲社区里发生的事情，唱唱好听的歌曲，他们的无私服务成为陈赛珍的精神寄托。

不仅如此，舒国芳在社区文化志愿岗位上，一干就是20年。她承担了社区主要文体活动的组织、排练、比赛等工作，在她的带领下社区收获了不少佳绩：2012年获街道太极拳比赛第一、红绸舞比赛第二、海曙区千人红绸舞比赛金奖等。“在舒国芳的感染下，更多的人参与到社区各项活动中来，热心地为社区、为居民服务。”对此，马园社区党委书记张国芳自豪地说。

1996年初，南门街道朝阳社区一位老党员在“党员如何发挥先锋模范作用”的调查问卷上，端正正地写下了“给我一个岗位，奉献一分余热”的倡议，至今，是“一人一岗”倡议的第20个年头。

如今海曙区“一人一岗”已经拥有两万余名的党员，20年来志愿服务达到10万人次。像舒国芳一样，两万余名老党员活跃在民事调解、治安巡逻、帮困解难、卫生保洁等岗位上，比如社区教育专家陈敏明、青少年书室王亚萍、最美红娘严美玉、治安巡逻员崔梅村等，他们用自己的爱心、责任心和奉献精神，延续着“一人一岗”的生命力，获得了群众的点赞。

公众参与 媒体监督 干群互动

## 象山系紧 纪律作风“安全带”

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 通讯员陈金裕）象山县近日在开展为期两个月的作风建设专项行动月中，每周专门开设“公众参与、媒体监督、干群互动”的常态化电视问政平台，用新闻监督的力量向政府问作风、问效能、问责任，督促各机关单位及工作人员转变工作作风，解决群众关注的热点问题。

“开展作风建设专项行动月，旨在系紧纪律作风‘安全带’。”据象山县纪委负责人介绍，去年以来的正风肃纪，使该县“四风”问题得到了有力遏制，党员干部作风总体得到明显改观，个别机关工作人员违反“四条禁令”、个别部门下属企事业单位执行上级制度规定不到位等问题仍有发生。为此，该县将今年5月份、6月份作为作风建设专项行动月，切实督促全体机关工作人员系好纪律作风“安全带”，树立务实高效、清正廉洁的良好机关形象。

作风建设专项行动月中，该县在以县级领导带队查、检查组专题查、单位领导例行查、部门乡镇交叉查等形式对全县18个乡镇、县级各部门和下属企事业单位进行定期或不定期检查的同时，充分借助该县网络民情会办中心、新闻中心、象山电视台等公共监督资源，定期梳理群众投诉反映强烈的热点问题，有针对性地开展明察暗访，全力破除监督纪律作风的“盲区”。

截至目前，该县共组织各类检查7次，检查单位253家，下发通报4期，其中媒体通报两期，涉及违规单位21家、违规人员18人。目前，该县已对违规人员所在单位予以通报批评，对违规人员予以问责处理。同时，对执行上级制度规定不到位的企事业单位，责令主管部门迅速作出整改，并对有关人员进行相应处理。